

Концепцию трёхтомного издания «История российской Арктики» обсудили в Петербурге

31.03.2025

В штаб-квартире Русского географического общества состоялась [Всероссийская научная конференция «История российской Арктики»](#), в которой приняли участие десятки исследователей Севера из Санкт-Петербурга, Москвы, Петрозаводска, Мурманска, Красноярска и других городов. Она объединила учёных из всех четырёх региональных отделений РАН.

Арктические исследования и изучение истории российской Арктики всегда занимали важное место в деятельности Академии наук. Под эгидой Министерства науки и высшего образования Российской Федерации намечен выпуск многотомного издания «История российской Арктики». Целью конференции, организованной Санкт-Петербургским отделением РАН, Санкт-Петербургским институтом истории РАН и Русским географическим обществом, стала выработка концепции уникального многотомника.

Открыл пленарное заседание директор Санкт-Петербургского института истории РАН член-корреспондент РАН [Алексей Сиренов](#), который передал участникам обращение председателя СПбО РАН академика [Андрея Рудского](#): «Академия наук с первых лет своей жизни активно участвовала в экспедиционной деятельности. На протяжении всех трёх столетий члены Академии вносили и продолжают вносить значимый вклад в освоение и развитие северных территорий России. Арктика является регионом стратегических интересов Российской Федерации. Изучение истории российской Арктики остаётся одной из важнейших и необходимых задач отечественной науки».



С приветственным словом выступил директор штаб-квартиры Русского географического общества **Роман Рябинцев**. По его словам, РГО с момента его создания в 1845 году всегда занималось изучением Арктики: *«Можно вспомнить таких великих людей, как Витке, Врангель, Вилькицкий, Колчак, Шмидт, Папанин, Чилингаров и многие-многие другие, кто были активными членами Русского географического общества и участниками Арктических экспедиций»*.

В своем выступлении директор Музея антропологии и этнографии имени Петра Великого (Кунсткамера) РАН член-корреспондент РАН **Андрей Головнёв** отметил, что: *«Россия исторически формировалась именно с Севера. Россия как империя родилась на пути „из варяг в греки“»*. Андрей Владимирович поделился своим видением будущего издания об истории Арктики: *«Для того, чтобы у нас получилась история Арктики, а не отдельных её полуостровов и островов, важным является выделение магистральности. Вообще Арктика хороша, интересна и значима именно как территория магистральных, больших проектов»*.



В рамках пленарного заседания были заслушаны доклады, посвящённые истории освоения и заселения Арктики, её народностям и языкам. Учёные рассказали об исследованиях Севера России и перспективах развития региона. Предметное обсуждение концепции сборника состоялось за круглым столом и было продолжено в Санкт-Петербургском институте истории РАН на заседаниях секций. Неповторимую атмосферу русского Севера создало выступление фольклорного театра-студии Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена.



Результатом работы конференции стали рекомендации по составлению и изданию трёхтомника «История российской Арктики».

Источник: пресс-служба СПБО РАН.



[Новости Российской академии наук в Telegram →](#)